

义乌商报

权威 / 深度 / 可读 / 时尚

全力深化义乌国际贸易综合改革

金蛇纳福庆开市 已岁迎春满门红 金华市及我市领导为新春开市送“福”

□ 全媒体记者 谭祉潇 陈聪

本报讯 2月9日正值乙巳蛇年正月十二，在一片红火热闹的氛围中，义乌市场齐迎新春开市。

金华市及我市领导朱重烈、叶帮锐、陆品能、温建飞、丁政、陈小忠等，分别来到义乌国际商贸城、篁园服装市场、国际生产资料市场、国际家居城、副食品市场等，为广大市场经营户和企业家发春联、送祝福、鼓干劲。

醒狮开年，呈祥纳福；鼓鸣盛

世，震撼八方。在国际商贸城一区市场西大门，伴随着激昂澎湃的鼓点，金华市委书记朱重烈，金华市委常委、义乌市委书记叶帮锐分别为象征着生意兴隆、财源广进的舞龙点睛，“祥龙”旋即昂首摆尾，腾空而起。随后，领导们向商城集团、市场集团负责人及经营户代表送上春联和“金蛇”，祝愿市场聚福生财，鸿运昌盛。

一元复始，万象更新。每到一处，朱重烈、叶帮锐一行都被热情的市场经营户团团围住，大家高

兴地接过春联，期盼新年生意红红火火。“新年好，新的一年财源茂盛、盈利满满！”领导们一边送春联，一边向市场经营户拜年，还不时询问经营户生产销售情况，为他们加油鼓劲，勉励广大经营户以蛇舞苍穹的冲劲和金蛇化龙的锐劲，在蛇年开拓进取、勇攀高峰，创造更多辉煌成就。

开市首日，各市场内外张灯结彩，吉祥喜庆。商城集团、市场集团、市融媒体中心别具匠心地组织了舞狮巡游、“财

神”送春联等民俗活动，欢快的锣鼓声和喜庆的祝福语，开启了义乌各大市场崭新的一年。经营户们迫不及待地挂上新的春联，“今年的开市活动太有氛围了，一定又是蒸蒸日上、客似云来的一年。”在他们的言谈中，充满了对新的一年无限信心与憧憬。

线下喜气洋洋，线上同样精彩非凡。依托Chinagoods平台，今年我市继续以直播方式，向全球采购商报道市场开市，并为海内外观众送上新春红包。



开市首日，国际商贸城一区载歌载舞，喜迎国内外客商。 全媒体记者 吕斌 摄

喜迎八方客 订单如潮涌

■ 导读

力争新春『开门红』

2版

与人民同心 为民生聚力 —市人大常委会2024年亮点工作系列报道之二

□ 全媒体记者 傅柏琳

“快来，我们在西门老街入口等你！”眼下，随着西门老街样板区块开放，吸引了许多市民和来义游客前往打卡。一座座老建筑错落有致，呈现着温润质感，为城市增添了生动与灵气。

西门老街历史文化开发项目建设以来，备受人们的关注，市交旅集团在保留历史建筑风貌、体现商业遗存风格的基础上，让其“新生”。而这与市人大常委会的认真履职息息相关，通过积极监督推动，不断助力城市焕发新活力。

城市之美，美在细节。围绕如何“精耕细作”这篇文章，过去一年，市人大常委会聚焦双江湖、西门老街等重点工程、加快共同富裕现代化基本单元建设、国家公交都市创建以及城市供水管网建设管理等内容，通过专项视察、审议、监督等形式，持续跟踪了解项目建设、工作进展，全面助推城市建设升级、人民生活品质提升。

在“千万工程”的不断推动下，仅去年一年，后宅街道李祖村接待游客超过100万人次。车辆穿梭、工人忙碌……日前，大李祖国际文化农创谷项目建设现场，呈现一派热

火朝天的景象。“我们携手周边8个村庄，组建了‘大李祖’共富联盟，谋划实施81个子项目，总投资6.16亿元。”全国人大代表、李祖村党支部书记、村委会主任方豪龙说。

助力“大李祖”共富联盟和“五好两宜”项目建设，审议农村宅基地和建房审批管理工作，持续关注农业产业发展……在乡村充满希望的田野上，市人大常委会锚定缩小“三大差距”，全力推动城乡融合发展，积极发挥职能作用，找准工作的切入点和着力点，谋实策、出实招、察实情、办实事，助推绘就“千万工程”新图景。

利民之事，丝发必兴。1秒钟的时间可以做什么？于去年投用的中石化梅湖新能源充电站，1秒钟能为新能源汽车增加一公里的续航。作为2024年十大民生实事之一，全市新建公共充电桩600个为这张民生答卷添上浓墨一笔。

从卫生健康到交通出行，从城乡宜居到养老助残，2024年民生实事办得怎样，群众感受好不好？去年年初，市人大常委会根据票决2024年十大民生实事项目实际，专门制定十大民生实事项目专项监督工作方案，全力优化民生实事项目全链条监督工作机制，精准跟踪督办，并把项目建设情况纳入人大常委会年度监督计划。

市人大常委会深入民生实事项目一线现场，督导民生实事项目现场建设实施情况，紧盯“人、财、物”三大保障，全力助推各重点项目建设跑出加速度，把民生实事办到群众心坎里。

公共文化服务体系是满足人民群众基本文化需求、维护人民群众基本文化权益、传承和弘扬优秀文化的重要保障。市人大常委会强化监督，通过开展助推“高水平建设现代文明义乌形态”问政活动、听取“义乌好好逛”文旅“金名片”打造情况汇报等，“体检”公共文化服务体系建设的实施情况，确保公共文化资源合理分配。在推动全市公共文化服务体系不断完善、发展、升级的同时，市人大常委会为政府及相关部门在公共文化建设领域的决策提供了有操作性的意见建议。

环境就是民生，碧水就是美好，蓝天就是幸福。过去一年，市人大常委会聚焦生态环境领域的重点问题，统筹运用审议专项工作报告、执法检查、调研视察等监督方式，打好监督“组合拳”。针对代表、群众提出的空气质量改善、小微水体治理、雨污管网溢冒等问题，开展调研考察，检查视察，提出意见建议20余条，形成审议意见转政府及时办理，督促政府多路径提升环境基础设施建设，推进体系化综合治理，坚定不移走生态优先、绿色发展之路。

凝心聚力促发展 建言资政献良策 —市政协2024年亮点工作系列报道之二

□ 全媒体记者 李爽爽

“全面升级义乌市场，加快建设全球数贸中心恰逢其时。”春节期间，市民王辉明在五区进口商品城附近看到呼之欲出的义乌第六代市场核心标志项目——全球数贸中心时由衷地点赞。

连日来，在全球数贸中心建设现场，建设者们坚守岗位、干劲十足，抢抓施工进度，确保工程建设优质高效推进。截至目前，一期、二期项目均已结顶，超高层地下室主体结构已完成。

全球数贸中心是义乌建设第六代市场的标志性项目，是引领义乌市场未来发展的主要引擎，项目的加速推进离不开政协倾情助力。

2024年2月，政协十四届三次会议将《关于加快全球数贸中心建设的提案》列为年度重点提案，由市政府领导领办、市政协领导协办、专委会督办。同时，政协常委会会议视察项目建设，政协主席会议专题听取提案办理情况通报，持续助力全球数贸中心建设加力提速。

围绕中心是政协工作的重心，服务大局决定政协工作的格局。过去一年，市政协自觉把政协工作紧密融入市委决策部署之中，聚焦党

政所谋、发展所需、群众所盼，多建睿智之言、广献务实之策，在进一步全面深化改革中展现政协作为。

市场是义乌发展的根和魂。围绕商贸物流仓储等工作，政协主席会议听取相关工作情况通报，提出加强顶层规划引领、优化市场供给服务、加快数智赋能发展等建议；围绕高水平对外开放，“请你来协商，组织义乌（苏州）国际枢纽港建设专题视察，开展综保区高质量发展专题调研，提出强化境外服务、优化监管环境、实现错位发展、完善要素配套等建议……过去一年，市政协通过议政性常委会、专题协商会等平台建言资政，助力义乌市场动能全新塑造。

改革是义乌发展的核心动力。2024年8月底，市政协举行一年一度的委员论坛。聚焦“打造典范、再造辉煌，深化新一轮国贸改革”主题，委员们面对面交流，共谋改革之计、共求创新之举。壮大跨境电商人才队伍、加快推进内外贸一体化发展、构建科技企业健康成长生态圈、畅通“第六港区”外联内通交通网……委员们纷纷建言，为建强世界小商品之都添智慧、聚合力。

围绕深化改革，过去一年，市

政协还举办“建强建优人才队伍”请你来协商活动，开展“创新型人才队伍”专题调研，提出了提升产业吸引力、制度竞争力、生态吸引力等方面意见建议，助力打造全球小商品创新策源地。此外，义新欧新丝路委员会客厅积极推动“班列+数字”“班列+产业”“班列+改革”等多方面创新，为“一带一路”建设添智赋能。

优化营商环境始终是促进经济发展的关键一招。过去一年，市政协深入推进营商环境监测点建设，监测点增至40个，同时建立健全与行业协会、商会、在义外商等信息节点的合作机制，报送线索1271条，推动解决各类问题1000余个，以监测企业“小哨点”解决营商环境“真问题”。市政协深入基层开展“四大双千”活动，连续两年围绕涉企营商环境开展专题调研，召开“提升助企服务水平”座谈会，提出做实服务、加强沟通、完善监督等对策建议，全力推进政务服务增值化改革。

在一项项调研、一次次交流、一场场座谈互动碰撞中，一个个良策得以形成。围绕中心、服务大局，社会主义协商民主的独特优势在市政协这个平台上得到生动展现，共促全市改革发展的智慧和力量不断汇聚。



爱义乌

触屏版

奋楫扬帆风正劲 勇立潮头志更彰
—2024年政府工作回眸之市场篇